

新片区发展前景吸引外国留学生创业就业 开放 创新 临港离世界很近

“通过在沪高校国际留学生代表走进新片区活动，我亲身感受到临港开放创新的制度、优美的环境和未来发展前景，让我想深入了解在临港新片区创业的政策。”上海音乐学院留学生在读博士古佳接受青年报记者采访时说道。记者在采访中发现，临港开放和创新的制度优势让临港离世界很近，参加活动的多名在沪高校留学生表示：未来期待在临港新片区就业创业。

青年报记者 陈泳均

发展前景吸引 外国青年留学生

近日，上海发布的《中共上海市委、上海市人民政府关于支持中国(上海)自由贸易试验区临港新片区深化拓展特殊经济功能走在高质量发展前列的若干意见》提出，打造更具吸引力的人才发展环境，深入推进人才安居工程。

当问及为何在初次走进临港新片区当天就询问创业事宜时，古佳说道：“我本身也有创业的想法，当听到学校辅导员说有在沪高校国际留学生代表走进新片区活动，可以亲身了解临港新片区的政策和园区，于是我就第一时间报名参加了。可以说，我是有备而来。”

“了解临港新片区开放和创新的制度，感受优美的环境后，临港非常吸引我。恰巧当时中午吃饭的时候，有位创业园区工作人员坐在我旁边，很热情地和我们聊天。因为我有在澳大利亚悉尼开两个音乐学校的经历，希望可以在上海作为中外的桥梁，帮助中国热爱音乐的青少年参加艺考和留学，也打算举办上海和悉尼

两地青年音乐家相互交流、碰撞的音乐节。让我印象深刻的是，走进新片区发现，滴水湖AI创新港和多个办公园区环境优美，很适合开音乐兴趣班。”

来自上海交通大学，就读于信息通讯工程的德国留学生大海同学告诉青年报记者：“这是我在上海读博士的第一个学期，也是我第一次去临港新片区。我的专业方向涉及做编程、大数据等，临港新片区的产业发展很吸引我，我非常期待毕业后能在临港新片区找到理想的工作。”

为“世界了解临港” 打开一扇窗

临港是和世界近距离对话的重要窗口，国际青年留学生同样是新片区重点延揽、重点服务的群体。记者了解到，近日来自上海18所高校的200余名留学生参加了以“融通世界 奔赴临港”为主题的在沪高校国际留学生代表走进新片区的活动。留学生代表分别来自美国、德国、俄罗斯、意大利、巴西、新加坡、巴基斯坦等70个欧美国家和“一带一路”共建国家和地区，其中硕士及以上



多名在沪高校留学生期待在临港新片区就业、创业。

临港管委会供图

学历的留学生超过半数，以90后、00后青年留学生为主体。

临港新片区党工委委员、管委会专职副主任唐浩表示，临港新片区作为全国21个自贸区中唯一的新片区，“新”和“特”是新片区的名片。“开放”和“创新”是新片区发展的主题，“临临港海”

“空港海港自由港”的区位特点和最接近国际通行规则的特殊政策制度是新片区的最大优势。希望走进新片区活动可以为“世界了解临港”打开一扇窗。

为了让国际留学生们直观地了解新片区的优势政策，来自上海市出入境管理局的相关工作人

员和新片区海外人才服务专员分别就“留学生出入境政策便利”和“新片区海外人才就业创业政策”开展双语政策讲解并同步发放宣传手册，国际留学生们纷纷表示政策讲解非常专业和有针对性，对新片区的人才政策和创新创业政策产生了浓厚兴趣。

育苗 筑巢 他们甘做青年创业守护人



上海市就业促进中心创业指导处为青年创业保驾护航。受访者供图

青年报记者 陈嘉音
通讯员 赵茜雅

本报讯 “我很希望非遗产品能够大众化，做一个有关非遗产品的创业项目。”这一念头在小瑜心中徘徊很久，可是没有资金又缺乏经验，如何落地成了老大难的问题。一次偶然的机会，虹口区就业促进中心帮助小瑜对接了上海市创业指导专家，在专家的帮助下，小瑜和她的团队长期以来的困惑得以解决，他们的创业故事仍在继续。小瑜的故事并不是个案，青年群体一直有着极高的创业热情，但是如何创业，一直是迈不过的问题，时常陷入困境。面对这种情况，上海市就业促

进中心创业指导处正以创建“全国维护青少年权益岗”为契机，为青年创业保驾护航。

为青年创业“筑巢”

上海市就业促进中心创业指导处发现，青年创业存在着如缺乏一定的资金支持等问题。同时，因为初出茅庐，大学生在创业之始存在着定位不清的问题。面对这些问题，上海市就业促进中心创业指导处采取了一系列行动。

“我想要创业，但我不知道第一步该怎么做？”上海市就业促进中心创业指导处搭建了创业实践平台，通过创业培训和创业见习帮助有创业意向的大学生提升创业能力。创业培训通

过创业模拟测评、参观走访等形式多样的培训内容，帮助学员从理论中学习创业知识，从实践中获得创业技巧，从辅导中提升创业能力。而创业见习则是通过为青年创业者提供感兴趣的岗位见习和锻炼的机会，帮助创业青年获得课堂中难以获得的实践经验，并且学员还可获得一定的生活费补贴。

除了创业实践平台的搭建以外，长期为青少年提供公益性的创业指导服务也是市促进中心创业指导处创建维护青少年权益岗工作的重要一环，青年创业失败，缺乏对市场环境的准确认识是占比很大的原因。因此，市促进中心创业指导处组建了由优秀企业家、职业经理人、行业专家等业界精英组成的创业指导专家志愿团，通过线上线下多种渠道为青少年提供公益性的创业指导服务，希望通过这些方式为青少年创业筑牢根基。

培育创业“新苗”

除了提供见习机会以外，市促进中心创业指导处自2011年起连续十多年开展青少年“创业新苗”结对培育项目，小瑜和她的遗船团队就是该项目的帮扶对象之一。青少年“创业新苗”结对培育项目通过与有创业意向的青少年建立长期的“一对一”或者“多对一”关系，为创业者提供长期的创业服务。同时，创业指导处也会挖掘有潜力的

创业新苗，根据创业新苗的需求和发展状况匹配创业指导专家提供精准一对一帮助。小瑜的团队就是受到了专家志愿团的马德琪、季根宝、冯昊三位老师的长期帮助，明确了团队的创业方向，并在专家志愿团老师的帮助下，团队针对获得非遗继承人证书的产品进行“微赋能计划”，并促成团队与“东泰祥生煎”等十余个品牌达成合作。

在培育创业新苗这件事上，除了知识资源的帮扶以外，市就促中心还为符合条件的青年创业者提供一系列的创业政策扶持，例如创业担保贷款及利息补贴、初创期创业组织社会保险补贴、首次创业一次性补贴等。此外，青年创业团队入驻创业孵化示范基地还可享受创业团队孵化场地费补贴，这些措施都帮助创业初期的青少年们降低了创业的成本。

做青年创业守护人

从2016年起，市促进中心创业指导处就同教育部门联合开展院校创业指导站的建设工作，为院校青年创业提供政策、服务、资源等各方面的支持。迄今为止，已经在上海市82所院校内部设立了创业指导站，通过创业指导站对每个想要创业的青少年提供创业和载体的支撑，将社会资源引入学校，真正做到了社会与学校的双向融合。

同时，面对众多需要帮助的

青年创业者，市就促中心促成了创业帮扶循环系统的运作，帮助青年成功创业的同时，成功创业的青年也会反过来帮助其他的创业者。例如金山马术农庄创始人小陆，就是在接受了金山分团资深创业指导专家计民老师的帮助后，从开始仅仅只有一匹马的小作坊，发展成为了专业做马术培训的大型农庄，现在小陆也加入了上海市创业指导专家志愿团，成为了一名公益创业指导专家，用自身创业成功的经历，帮助更多的小微创业者发展壮大，实现创业的梦想。

创业，不仅仅是个人能力的实践，也是自我价值的实现。创业指导处创造性地为青年提供创业前担保贷款，即使青年创业还未成立公司也可申请，这一举措切实地为青年解决了创业前期最重要的项目启动资金问题。这也是市就促中心创业指导处敢于走在全国前列，先行先试的一种大胆探索与尝试。

市就促中心创业指导处副处长柳涅惊说：“我们把自己融在了一个创业服务的网络上，这个网络也是为了积极支持创新创业这样一个时代命题。创业青少年是很重要的一个群体，我们希望在支持他们实现梦想在路上能做更多的一些工作，也一定会在建设维权岗的过程中，为青少年创业做出更多的努力。”

守护青少年创业之路，他们一直在路上。